

### **Archeologické vykopávky**

Při výstavbě kanalizace pro novou modřickou bytovku v lokalitě Za Humny došlo k otevření sídlištní jámy s pecí a četnými zlomky nádob z ranného 9. století, tedy z doby počátků Velké Moravy. Zajímavým objevem se zabývala společnost Archaia na přelomu května a června roku 1999. Jde o doklad nejstarších slovanských Modřic. Další pohřebiště bylo nalezeno roku 1997 na okraji Bobravy. Výzkum potvrdil velmi husté pravěké osídlení od mladší doby kamenné po starší dobu železnou. U bohatých nálezů keramiky zčásti zdobené červenými a žlutými ornamenty i u kostěných a kamenných nástrojů se odhaduje stáří až 5000 let.

V létě bylo v záchranných archeologických pracích pokračováno – došlo k odkrytí úseku příkopu římského vojenského tábora z období markomanských válek ve 2. polovině 2. století n.l. Tábor římského vojska vznikl na dobyté a zničené germánské vesnici, nepochybně náležející kmeni Markomanů. Z této osady byly odkryty části dvou obytných chat, část velké samostatné pece, kulturní vrstvy a dalších zahloubených objektů. Patrné byly zbytky požáru, což spolu se zbytky kování římského štítu svědčí o násilném zániku germánského osídlení v souvislosti s římským vpádem. Při provádění výkopu stavební jámy pro nový bytový dům došlo k odkrytí okraje sídliště tzv. kultury s moravskou malovanou keramikou, reprezentované několika sídlištními jámami s keramickými nálezy. V rámci prováděných výzkumů v letech 1994 až 1999 bylo tedy postupně zjištěno na jihovýchodním okraji města rozsáhlé sídliště z řady pravěkých a raně historických období.

Další rozsáhlý archeologický výzkum proběhl při demolici staré radnice na náměstí Svobody. V modřickém zpravodaji ze srpna roku 2002 o tom byla podána podrobná zpráva dr. Rudolfem Procházkou, ze které vychází najevo, že naleziště může být datováno do 13. století. Našly se zbytky osídlení, které odpovídalo vesnickému charakteru lokality. Zánik nalezeného sídliště byl usuzován na 2. polovinu 14. století. Nalezeny byly zbytky pekařské dílny vyzděné cihlami i kameny. Doklady prvního domu, postaveného v těchto místech a dodržující uliční čáru, jsou z 15. století. Tento byl postupně rozšiřován, v ranném novověku tu vznikl dům zděný. Radniční budova pak prošla složitým vývojem. Po postupném připojení západního, východního dvorního křídla i západního traktu v průběhu 16. a na počátku 17. století následovala radikální dostavba po požáru v roce 1724. Tehdy byla nahrazeno stávající patro cihelnou architekturou s plochými trámovými stropy. Na západní straně bylo také přistavěno krátké dvorní křídlo se třemi podlažími. Sklep východního křídla byl opatřen novým vstupem a prodloužen o další klenutou prostor. V závěru 18. století obdržel nový strop západní trakt při náměstí a zejména byl zaklenut průjezd a dvě místnosti východního traktu. Po roce 1831 došlo k výměně krovu. V této podobě přetrval objekt vcelku s nevelkými úpravami až do současnosti. Šlo nepochybně o nejvýstavnější dům v Modřicích.